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У Декларації принципів толерантності зазначено, 
що для мирного співіснування у світовому суспіль-
стві повинні проводитися відповідні наукові дослі-
дження, в яких вивчаються проблеми взаємоповаги 
і взаєморозуміння різних спільнот [5]. Загострення 
соціальних, етнічних, конфесійних відносин у бага-
тьох країнах та політичної ситуації в усьому світі ак-
туалізують означену проблему. До того ж, зважаючи 
на складний історичний період розвитку України, по-
стає необхідність вивчення питання формування то-
лерантного світогляду особистості ще в шкільні роки.

Аналіз конкретних проблем соціальних взаємин 
потребує чіткого визначення сутності та основних 
аспектів толерантності, можливостей реалізації її 
ідей під час виховання, навчання і розвитку шко-
лярів. Завдання будь-якого цивілізованого суспіль-
ства – не лише теоретичне осмислення проблеми 
толерантності, а й створення реальних соціальних 
й освітніх програм, які можна використати у повсяк-
денному житті – як у сфері педагогіки, що впливає на 
формування світогляду людини, так і у сферах культу-
ри, релігії, політики і права. Толерантність є життєво 
важливою умовою існування сучасного суспільства. 

Поняття «толерантність» походить від латин-
ського tolerantіa, що означає терпіння, від фран-
цузького tolerant – терпимий. Тому в словниках 
цей термін тлумачиться як синонім «терпимості». 
Значення цього терміну закріплене й у Декларації 
принципів толерантності, проголошеній ЮНЕСКО 
16 листопада 1995 р. У ній вказується: «1. Толерант-
ність означає поважання, сприйняття та розуміння 
багатого різноманіття культур нашого світу, форм 
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за допомогою освітньо-виховної системи, використання засобів педаго-
гіки толерантності [1].

Школа є відображенням процесів, що відбуваються в суспільстві. Її 
мета – не лише навчити й виховати дитину, а й сприяти її цілісному роз-
витку як особистості. Найгострішою проблемою сьогодення вважаєть-
ся культура спілкування, з огляду на що актуалізується питання вихо-
вання толерантної особистості. Запровадження ідей толерантності 
має розглядатися як у площині «учень–учень», так і у відносинах «учи-
тель–учень» і «учитель–учитель», «учитель–батьки».

самовираження та самовиявлення людської осо-
бистості. Формуванню толерантності сприяють 
знання, відкритість, спілкування та свобода думки, 
совісті й переконань. Толерантність – це єдність у 
різноманітті. Це не тільки моральний обов’язок, а й 
політична та правова потреба. Толерантність – це те, 
що уможливлює досягнення миру, сприяє переходу 
від культури війни до культури миру. 2. Толерант-
ність – це не поступка, поблажливість чи потуран-
ня. Толерантність – це передусім активна позиція, 
що формується на основі визнання універсальних 
прав та основних свобод людини. Толерантність у 
жодному разі не може бути виправданням посяган-
ню на ці основні цінності. Толерантність повинна 
виявляти кожна людина, групи людей та держави. 
3. Толерантність – це обов’язок сприяти утверджен-
ню прав людини, плюралізму (в тому числі куль-
турного плюралізму), демократії та правопорядку. 
Толерантність – це поняття, що означає відмову 
від догматизму і абсолютизму, утвердження норм, 
закріплених у міжнародно-правових актах у галузі 
прав людини» [5].

Отже, проаналізуємо наявні підходи до розумін-
ня феномена толерантності та виховання толерант-
ної особистості. У Доповіді ЮНЕСКО «Освіта для 
ХХІ століття» зазначено, що освіта протягом всього 
життя має будуватися на таких засадах: навчитися 
пізнавати; навчитися робити; навчитися жити ра-
зом; навчитися жити. 

Зазначимо: вихованню молоді на засадах гу-
манності й толерантності приділялося багато уваги 
ще у працях давніх філософів. Прикладом є праці 
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філософів Давнього Китаю, Греції і Риму (Конфуцій, 
Сократ, Платон, Аристотель, Квінтіліан). Пізніше 
ці ідеї наслідували відомі титани педагогічної на-
уки Я.А.  Коменський, І.Песталоцці, А.Дістервег, 
Л.Толстой, К.Ушинський, В.Сухомлинський, Ш.Амо-
нашвілі.

Відомий педагог-гуманіст В.Сухомлинський за-
значав, що духовний розвиток людини починається 
з розвитку в неї різноманітних почуттів. Вони зміц-
нюють волю і розум, визначають ставлення людини 
до себе, природи, праці, інших людей; людина стає 
цікавішою та оригінальнішою. А тому треба вчити 
дітей любити, поважати, співчувати й уміти вислов-
лювати ці почуття. Це не менш важливо, ніж учити 
грамоти, письма і лічби [12].

Сучасні вчені О.Асмолов, Л.Байбородова, В.Бє-
ляєва, В.Глєбкін, М.Ковальчук, М.Магура, Г.Погодіна, 
М.Рожков, Г.Солдатова, Л.Федоренко, Л.Шайгерова, 
О.Шарова, О.Щеколдіна також розробляють мето-
дичні рекомендації з формування толерантності у 
школярів.

Дослідниця О.В.  Безкоровайна визначає толе-
рантність як уміння краще розуміти себе та інших 
людей, контактувати, взаємодіяти з ними без при-
мусу, виявляти повагу й довіру. Вона наголошує, що 
для цього важливо сприймати дитину не критично, 
а з оптимізмом, вірою в її природні можливості, 
успіхи. Терпиміше, поблажливіше ставитися до по-
милок, поведінки учнів як до вікового процесуаль-
ного явища, що згодом минеться [1].

Західноєвропейські та американські вчені вва-
жають толерантність важливою умовою подолання 
конфліктів та знаходження компромісів як на рів-
ні окремої родини, так і світового розвитку, і тому 
активно вивчають це поняття. Зокрема, С.Мендус, 
Б.Єлмонд, М.Дамита, М.Ворнок, П.Рікер, А.Кара-вал-
льо, Г.Фітцджеральд, Р.Драу, В.Нейган, К.Хілл вважа-
ють толерантність однією з провідних соціальних 
цінностей та обов’язковою умовою особистого і су-
спільного розвитку.

Вітчизняна наука також має філософські дослі-
дження, присвячені вивченню окремих аспектів то-
лерантності. Цією проблемою займалися О.В. Швач-
ко, Ю.А. Іщенко, О.В. Тягло, Є.І. Бистрицький, І.В. Жадан 
та ін. Зокрема, Ю.А. Іщенко вказує, що толерантність 
як норма практично-моральної свідомості має стати 
основою світогляду людини та її внутрішнього світу 
[8]. І.В. Жадан наполягає на тому, що саме толерантні 
відносини з іншими є тим чинником, що сприяє ста-
новленню культури в людині, розкриває схильність 
до відповідальної поведінки, відкритості, формує 
необхідність сприйняття іншого, його відмінностей і 
особливостей як моментів цілого, сприяє визначен-
ню соціальності як позитивного явища [6].

Як наголошує В.М. Гамідов, толерантність перед-
бачає і гарантує терпиме ставлення в суспільстві до 
багатоманітності думок, поглядів, потреб та інте-
ресів. Толерантність виступає суспільство-утворю-
вальним елементом, базується на повазі до свобод 
особистості, є основою демократії. Глобальність 

різноманітних зв’язків у сучасному світі та світових 
відносин потребує виявлення терпимості не лише 
стосовно власних співгромадян, а й до всіх інших. 
Необхідним є толерантне ставлення до всіх людей, 
незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, 
релігійних та інших переконань, статі, етнічного та 
соціального походження, майнового стану, місця 
проживання, мовних або інших ознак [4].

Український дослідник Є.І.  Бистрицький, кон-
статуючи кризу класичного та модерного підходів 
до проблеми толерантності, робить висновок про 
те, що на тлі наявних конфліктів і взаємонепоро-
зумінь у суспільстві дискурс толерантності набу-
ває все більшої актуальності, стає найважливішою 
умовою максимально демократичного вирішення 
можливих суперечностей у сучасному світі, означає 
можливість ситуації паралельного існування з усім 
інакшим. Цей учений наголошує на важливості вра-
хування культурного світу індивідів, тобто локаль-
ного способу буття людей, їх повсякденного життє-
вого світу, який максимально визначає їх поведінку 
та зв’язки в суспільстві – особисті переживання, ро-
зуміння сенсу життя, почуття страху [2].

Як вважає О.В.  Швачко, толерантність набуває 
ознак нового напряму загальної педагогічної теорії 
і практики, завданнями якого є: дослідження про-
цесів виховання й освіти різних вікових груп; ство-
рення умов саморозкриття і самореалізації осо-
бистості; формування особистої відповідальності 
кожного за свої дії та вчинки [13].

Формування толерантної особистості немож-
ливе без набутків психологічної науки, особливо 
гуманістичної психології, адже саме вона забезпе-
чує знання про особливості розвитку та формуван-
ня людської особистості. П.А.  Сорокін акцентує на 
ідеях гуманістичної теорії особистості (А.Маслоу, 
К.Роджерс), згідно з якою основна потреба людини 
– в самоактуалізації, прагненні до самовдоскона-
лення і самовираження. Вона виражається у таких 
характеристиках особистості як: прийняття себе 
та інших людей такими, як вони є; піклування про 
благоустрій інших людей, а не лише забезпечення 
власного щастя; налагодження з оточуючими людь-
ми, нехай і не з усіма, доброзичливих, особистих 
взаємовідносин; відкрита і чесна поведінка в усіх 
ситуаціях; почуття гумору [10].

Дослідження аспектів толерантності в сучасних 
умовах дає змогу Л.О. Бобовніковій зробити такі ви-
сновки: по-перше, толерантність є багатоаспектним 
поняттям, що розглядається та вивчається різними 
науками: психологією, філософією, політологією, со-
ціологією тощо; по-друге, толерантність є важливою 
умовою знаходження компромісів у між особистісних 
та міжгрупових взаємодіях; по-третє, формування та 
актуалізація толерантної свідомості індивіда та су-
спільства є необхідністю та умовою розвитку кожної 
особистості та сталого суспільства в цілому [3].

Як вважає О.В.  Безкоровайна, навчитися жити 
разом означає розуміти іншого й відчувати взає-
мозалежність; здійснювати загальні проекти й бути 
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готовими до врегулювання конфліктів в умовах 
поваги цінностей плюралізму, взаєморозуміння, 
миру; усвідомлювати потреби й погляди інших лю-
дей і реалії життя; знати й цінувати інші культури; 
осягати значення свободи поглядів; вміти володіти 
культурою спілкування навіть у тих ситуаціях, коли 
є принципові розходження; бути зацікавленим у 
спільному пошуку найприйнятнішого розв’язан-
ня життєвих проблем; сприяти взаєморозумінню 
з іншими учасниками взаємодій; дотримуватися 
взаємоприйнятих норм і правил [1]. Американ-
ський педагог-гуманіст Дороті Нольтена на основі 
психолого-педагогічних спостережень зробила ви-
сновки, на які варто зважати під час розроблення 
основних шляхів виховання толерантності у зро-
стаючого покоління. Найважливішими серед них є 
такі: 1) якщо діти живуть в умовах ворожнечі, вони 
вчаться насильства; 2) якщо діти живуть із визнан-
ням особливостей інших людей, вони вчаться дру-
желюбності; 3) якщо діти живуть в умовах толерант-
ності, вони вчаться толерантності. 

Слушними є зауваження О.В. Безкоровайної, яка 
зазначає: щоб досягти певних результатів у вихов-
ній роботі, спрямованій на формування толерантної 
особистості у площині «учитель–учень», педагогу 
необхідно взяти до уваги такі положення: сприймати 
дитину такою, яка вона є; поважати особистість учня; 
за жодних обставин не принижувати гідності дити-
ни; пам’ятати: кожен має право на помилку, кожен 
має право на свою думку [там само]. Вчителі – це та 
модель, відповідно до якої учні формують своє ро-
зуміння світу дорослих особистостей, їх спілкування, 
взаємодію.

На базі Школи гуманітарної праці у навчальну та 
виховну практику впроваджується технологія фор-
мування толерантного ставлення до соціальних 
цінностей і оточуючих людей. Ця технологія має 
декілька етапів.

По-перше, це накопичення інформації про те, що 
таке толерантність, її типи і види, дослідження змі-
сту та історичного розвитку цього феномена. Цьому 
сприяють проведення семінарів, «круглих столів», 
дебатів, диспутів для старших школярів, учителів та 
батьків, а також бесід, конкурсів малюнків, рольо-
вих ігор для молодших школярів.

По-друге, формування позитивного ставлення 
щодо означеного феномена й особистісних яко-
стей, таких як співчуття, емпатія, альтруїзм. На 
цьому етапі створюються й розглядаються типові 
проблемні ситуації, що можна розв’язати, виявляю-
чи толерантність. Це копітка, спільна робота учнів, 
вчителів і вихователів над створенням толерантної 
атмосфери у процесі навчання і виховання. Особли-
ве значення в роботі педагога має його вміння пе-
реконати учня у важливості соціальних цінностей, 
норм і правил, заохотити його до їх дотримання.

На цьому етапі вважаємо доцільним обговорю-
вати толерантну поведінку не лише українською, 
а й англійською мовами. Для цього використову-
ємо онлайн-джерела світових новин, які надають 

можливість долучитися безпосередньо до важли-
вих подій, висловити свої погляди на них і зрозумі-
ти, що на сьогодні толерантність – це проблема не 
лише окремої країни, а й світу в цілому. Під час об-
говорення поряд із розвитком навичок іншомовно-
го спілкування виявляються особливості мислення, 
мови, реакцій, поведінки; традицій, звичок, ритуа-
лів (сімейних і позасімейних); стилю спілкування; 
вірувань і переконань; домагань і прагнень; форм 
вираження внутрішнього світу. Одночасно визна-
чаються точки дотику з іншим/іншими. Як зазначає 
Р.С.  Немов, на самому початку, можливо, деякі по-
гляди будуть незрозумілими, цілі – неясними, реак-
ції – дивними, дії – підозрілими. І лише з часом, унас-
лідок безпосереднього спілкування з людиною/
групою, вважаєш їх логічними й виправданими, але 
тільки за умови відсутності в них порушення норм 
моральності, соціальних правил і цінностей [9].

По-третє, відбувається формування толерант-
ності як людської чесноти та невід’ємної складової 
цілісно розвиненої особистості. Це перехід від ета-
пу пасивності, від простого співіснування до етапу 
активності, спільної участі, кооперації, взаємодії. 
Тижні злагоди, акції милосердя («Допоможи бідним 
пережити зиму», співпраця з волонтерськими ор-
ганізаціями), допомога ветеранам, благодійні кон-
церти на підтримку героїв АТО, дітей, чиї батьки за-
гинули під час військової операції на Сході України, 
а також тих, котрі проживають у дитячих будинках, 
сумісні благодійні спектаклі наших вихованців з 
акторами Херсонського обласного академічного 
музично-драматичного театру ім. Миколи Куліша 
– це ще не повний перелік спільних заходів дітей, 
учителів, батьків та міського управління освіти, до 
проведення яких наш навчальний заклад ставиться 
надзвичайно відповідально.

Толерантність пов’язана саме з активністю, вчин-
ками. П.Сорокін зазначає, що терпимість зазвичай 
плутають з пасивним утриманням від дії, хоча то-
лерантність може потребувати досить серйозного 
внутрішнього зусилля, часто набагато серйознішо-
го, ніж потрібно для відкритих дій [10]. Г.Зіммель 
– один із перших європейських соціологів, який 
звернувся до аналізу конкретних взаємодій між 
людьми, – визначав тактовність як складову толе-
рантності, що полягає в обмеженні індивідуальних 
бажань там, де цього вимагають права інших [7].

Основні завдання таких форм виховної роботи 
з учнями, вважає О.В.  Безкоровайна, полягають у 
тому, щоб допомогти їм зрозуміти й відчути межі 
толерантної поведінки, знайти критерії, що визна-
чають її допустимість у тому чи іншому випадку, 
розвивають здатність до критичного аналізу, са-
мостійність мислення, соціальні сприйняття [1]. 
Активну участь у цих заходах беруть батьки наших 
вихованців, які своїм особистим прикладом наголо-
шують на повазі до людських відмінностей, турботі 
про членів сім’ї, товаришів і найближчої спільноти, 
на відповідальності перед собою й усім людством, 
довірі і громадянській гідності.
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На початку і в процесі реалізації технології фор-
мування толерантного ставлення до соціальних 
цінностей і оточуючих людей вчителі розробляють 
анкети для виявлення наявного рівня толерантно-
сті до навколишнього середовища у групі та його 
поступового змінення, щоб простежити результа-
тивність втілення означеної технології.

Отже, з’ясовано, що розвиток толерантних вза-
ємин школярів і їх становлення як цілісних особи-
стостей пов’язані з їхнім включенням у середовище 
школи як у особливий соціальний простір, для яко-
го характерними є соціальна й культурна струк-
турованість, наявність ключових осіб (педагогів, 
батьків), значне зростання інформаційних потоків 
пізнавального й загальнокультурного характеру. 
Толерантність – це людська чеснота, якої треба на-
вчати, виховувати не лише теоретично, а й особи-
стими вчинками. Це не поблажливість, це активна 
позиція людини, яка не може залишатися байдужою. 
Толерантність визначається як ключова цінність су-
спільства. Вивчення специфіки світогляду, поведін-
ки особистості і складних міжособистісних відносин 
в учнівському та молодіжному середовищі має стати 
важливим кроком у становленні оновленого толе-
рантного суспільства і вирішенні проблем майбут-
нього країни, її соціально-культурного відродження.
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Євгенія ВИШНЕВЕЦЬКА 
Розвиток толерантності як активної життєвої 

позиції зростаючої особистості
У статті проаналізовано наявні підходи до розу-

міння поняття толерантності українських і зарубіж-
них науковців. Визначено важливість ідей толерант-
ності як складової цілісного розвитку особистості у 
шкільні роки. Запропоновано форми та методи ви-
ховання толерантної свідомості на прикладі досвіду 
Школи гуманітарної праці м. Херсона.

Ключові слова: виховання толерантності, толе-
рантна свідомість, цілісний розвиток особистості 
учня, технологія формування толерантного став-
лення до оточуючих людей, ключові цінності суспіль-
ства, світоглядна позиція індивіда.

Евгения ВИШНЕВЕЦКАЯ
Развитие толерантности как активной жизнен-

ной позиции подрастающей личности
В статье проанализированы существующие под-

ходы к пониманию понятия толерантности как 
украинских, так и зарубежных учёных. Определена 
важность идей толерантности как неотъемлемой 
составляющей целостного развития личности в 
школьные годы. Предложены формы и методы воспи-
тания толерантного сознания на примере опыта 
Школы гуманитарного труда г. Херсона.

Ключевые слова: воспитание толерантности, 
толерантное сознание, целостное развитие лично-
сти ученика, технология формирования толерант-
ного отношения к окружающим людям, ключевые 
ценности общества, мировоззренческая позиция ин-
дивида.

Eugenya VYSHNEVETSKA
Development of tolerance as to active vital po-

sition of growing up personality
The article analyzes the existing approaches to the 

understanding of the concept of tolerance either by Ukrain-
ian or foreign scholars, identifi es the importance of tole-
rance as an integral component of the holistic development 
of the individual during the school years, proposes forms 
and methods to bring up tolerant consciousness on the ex-
perience of Kherson School of Liberal Arts.

Keywords: tolerance upbringing, tolerant conscious-
ness, holistic development of the individual, tolerant at-
titude forming technology, the core values of society, the 
world view of the individual.


